

“我们感受到中国经济的蓬勃生机”

——“外交官看中国甘肃行”侧记

参考消息记者 张文静 程楠 文静

6月5日至8日，来自22个国家的驻华使节和高级别外交官走进兰州、敦煌两地，深入了解兰州以及河西走廊五市经济社会发展情况。

从“黄河之都”兰州到丝路名城敦煌，中国西部源远流长的多彩文明、人与自然和谐共生的景象以及蓬勃发展的文化旅游、新能源等产业，给外交官们留下深刻印象。

看好中医药发展前景

5日中午，外交官们刚下飞机，就马不停蹄赶往位于兰州新区的“中华老字号”企业兰州佛慈制药股份有限公司参观。这家企业有近百年制药历史。

进入公司展示厅，跟随讲解人员的介绍，外交官们不仅了解到中国中药工业化的历史沿革、药品工艺流程和系列产品，还品尝了枸杞菊花决明子茶等产品。指着透明玻璃柜里摆放的不同中药材品种，他们好奇地向讲解人员询问。

“这是什么？有什么功效？”
“这是黄芪，有补气作用，功效堪比人参。”
讲解人员形象的对比让外交官们啧啧称赞，这勾起马达加斯加驻华大使让·路易·罗班松的难忘回忆。大约20年前，他曾以马达加斯加卫生部长身份造访甘肃。故地重游，变的是时间，不变的是深厚情谊和美好期待。

甘肃是中国医疗援助马达加斯加的执行省份，1975年开始向马达加斯加派遣援外医疗队，至今已派出23批医疗人员，累计诊治当地患者455万余人次。

“通过中西医结合的诊疗办法，援马医疗队队员为我们的民众送去健康，增进两国人民的友谊。如今，特色中医保健及理疗服务深受民众欢迎。”罗班松说，不起眼的中药材经过企业的研发和加工，“摇身一变”成为治病救人的药丸，令人感慨。

甘肃是中国中药材主产区，在深入发掘中医药宝库精华的基础上，努力推动中医药“走出去”，与世界各国开展高水平、深层次交流合作，不断提升中医药在世界的影响力。

自2013年起，甘肃先后在乌克兰、法国、新西兰、匈牙利等国建立岐黄中医学院或中医中心。截至去年8月，甘肃建设的各海外岐黄中医中心(学院)共诊疗患者8万余人次，通过“线下+线上”等多种方式培训境外医师200余人。

罗班松说，他非常看好中医药的发展前景，“包括中药材种植、中医药研发等中医药产业均是绿色产业，希望能够持续加强与中国在中医药领域的合作”。

结束与中医药的“亲密接触”，外交官一行又来到被誉为“装备中国功勋企业”的兰州兰石集团有限公司。

外交官们了解到这是中国集石油钻采、炼油化工、通用机械研发设计制造等为一体的高端能源装备大型企业。当得知兰石集团积极参与共建“一带一路”，并且与土库曼斯坦、伊朗、肯尼亚、埃及等国建立稳定的合作关系，许多外交官也表露出加强合作的意愿。

尼日利亚驻中国大使馆临时代办巴巴加纳·瓦基勒说，这里的产品覆盖新能源、石油钻采、炼油化工、能源装备等诸多高端行业。中国在这些领域的努力和实践令人羡慕，“我们亲身感受到中国经济的蓬勃生机”。

始终保持开放包容姿态

5日晚，外交官们乘船夜游穿兰州城而过的黄河。

去年4月1日，黄河保护法正式施行。中国政府强化依法治水，用法治力量守护母亲河。

所罗门群岛驻华大使巴雷特·萨拉托说，通过法律保护河流，是积极的做法，也是治水兴水的好办法，中国的做法很超前。

从“黄河之都”到丝路名城，外交官们一路向西，持续感受文旅发展的强劲势头。

6日白天，外交官们来到敦煌鸣沙山月牙泉景区参观。丰富的沙漠文旅消费业态，让约旦驻华大使胡萨姆·侯赛尼赞叹不已。

他说，中国在盘活文旅资源、丰富文旅体验方面的经验值得借鉴，希望能够推进两国在沙漠景观开发、防沙治沙等方面的合作。

6日晚，敦煌山里，来自武威市、张掖市、嘉峪关市、酒泉市、金昌市这河西走廊五市的非遗文创、美食美酒等名片全部被“浓缩”在展台上。

波黑驻华大使西尼沙·贝尔扬在嘉峪关市的美食美酒和文创展台前，品尝嘉峪关葡萄酒后，竖起大拇指。他说，波黑同样盛产葡萄酒，希望能有机会去嘉峪关的葡萄酒企业实地观摩，推进两国葡萄酒产业合作。

来自甘肃省武威市的各类瓜果“俘获”不少外交官的味蕾。得益于日照充足、昼夜温差大的气候条件，产自沙田的瓜果格外香甜，引起外交官们对中国旱作节水农业的浓厚兴趣。

一路走，一路看，外交官们对敦煌这座绿洲城市充满好奇。7日上午，当看到莫高窟壁画上高鼻梁、深眼窝的西方商人，牵着载满货物的骆驼，与东方的商队相遇时，尼泊尔驻华大使比什努·施雷斯塔赞叹：“从古至今，中国始终保持着开放包容的姿态。”

河西走廊上的“明珠”除了敦煌还有很多。甘肃省文化和旅游厅厅长何效祖表示，希望通过“让世界走进河西走廊——外交官看中国甘肃行”活动，吸引全世界更多的目光聚焦甘肃，让全世界看见河西走廊、走进河西走廊。

“超级镜子发电站”令人赞叹

6月的敦煌，阳光灿烂。外交官一行还来到位于戈壁滩上的敦煌光电产业园区，感受这里蓬勃发展的绿色新动能。

“什么是熔盐塔式光热电站？发电的原理是什么？”“为什么这里能有如此大规模的新能源产业？”……在首航高科敦煌100兆瓦熔盐塔式光热电站的吸热塔前，外交官们对中国新能源技术应用和产业发展表现出极大兴趣。

这里被称为戈壁荒漠上的超级光热发电站，占地面积相当于780个足球场，由1.2万面镜子组成。每面镜子采光面积为115平方米，呈同心圆状在地面排列，如同向日葵追逐太阳，将阳光反射汇聚到圆心一座260米高的吸热塔顶端。在那里，熔盐被加热到500摄氏度以上，之后通过高温熔盐发电。

白天存储的高温熔盐可以在夜晚继续发电，从而实现24小时不间断运行，将绿色能源不断输送到全国各地。这座熔盐塔式光热电站每年所生产的绿电可减排35万吨二氧化碳。

“太神奇了！戈壁滩上原本寸草不生，但中国人却充分利用自然和科技的力量，让一切不可能变得可能，让戈壁滩充满生命气息。”佛得角驻华大使阿林多·多罗萨里奥对这个“超级镜子发电站”赞叹不已。

许多外交官是首次踏足河西走廊，他们对于戈壁滩是不毛之地的认识在敦煌被刷新。“斯洛伐克也有丰富的可再生能源，期待未来能与敦煌等中国城市加强合作。”斯洛伐克驻华大使彼得·利扎克对中国在光照充足地区大力发展绿色能源表示赞赏。

乘车行进在敦煌市区，一排排头顶光伏板的太阳能路灯引起外交官们的注意。“这些路灯将太阳能转化为电能，照亮夜幕中的敦煌。”陪同的工作人员解释，敦煌市城市和农村公交车都使用新能源车辆，地热能进入酒店宾馆采暖……绿色发展，深入人心。

外交官们感慨道，在敦煌这样的中国极旱之地，绿色发展的理念已渗透到民众生活的点点滴滴。

“各级工会重点聚焦于推动以下几方面工作，包括促进职工高质量充分就业，抓好重点群体就业帮扶；加强权益维护，高度关注新业态就业形态劳动者、困难职工等特殊群体，以及改善艰苦岗位一线职工生活条件，推动构建和谐劳动关系。”全总有关负责人表示。

这位负责人表示，今年全总还将开团困难帮扶、送温暖网上系统，实现职工困难问题一键申请、建档帮扶一网通办等服务；建设就业帮扶云平台，促进职工求职与企业用工需求精准对接，同时搭建工会健康云平台，为职工提供体检指导、健康辅导、就医导航等智能化健康服务。

公安部推出八项公安交管便民利企改革新措施

新华社北京6月13日电 (记者任沁沁 熊丰)公安部13日举行新闻发布会通报，为更加便利群众办事出行，公安部制定出台8项公安交管便民利企改革新措施，今年7月1日起实施。

试点机动车行驶证电子化。在全面实现机动车检验标志、驾驶证电子化基础上，在北京、天津等60个城市试点推行机动车行驶证电子化，为机动车所有人以及相关行业管理部门提供行驶证在线“亮证”“亮码”服务。

实行摩托车登记“一证通办”。在已推行摩托车登记省内“一证通办”基础上，对跨省异地办理摩托车注册登记、转让登记、住所迁入等业务的，申请人可以凭居民身份证“一证通办”，无需再提交居住地居住证明。

便利群众网上办理汽车注销手续。机动车所有人向报废机动车回收企业交售旧车，申请注销登记后，可以通过“交管12123”APP下载机动车注销证明电子版，不需要再到车辆管理所窗口领取纸质注销证明。

推行快递上门服务便利群众办事。深入推进警企协作，更好发挥快递企业上门服务优势，群众在办理补换领牌证等交管业务时可自主选择快递上门服务方式，由快递员上门收取申请材料，公安交管部门审核确认后，将机动车牌证快递至申请人。

优化驾驶证重新申领考试科目。对小型汽车驾驶证因逾期三年未换证被注销，申请人重新申请原准驾车型驾驶证的，将原来需要参加全部科目考试调整为科目一和科目三道路驾驶技能考试，不需要再参加科目二和科目三安全文明常识考试。

优化城市路口非机动车交通组织。推广城市路口慢行一体化设计，拓展非机动车等候空间，科学设置非机动车隔离设施；具备条件的路口，推广非机动车左转一次过街措施。

推行交管业务网上精准导办服务。依托“交管12123”APP提供业务告知导办服务，实现群众“一次登录、全项提示、一件待办、全程引导”。

推出“交管12123”APP单位用户版。机关、企事业单位在属地公安交管部门开通账号后，可通过“交管12123”APP实现掌上办牌办证、掌上亮证亮码，降低办事成本，助力优化营商环境。

8项新措施7月1日起实施，其中行驶证电子化、快递上门服务先行试点。新措施实施后，预计将惠及上亿群众，减少办事成本约30亿元。

各级工会积极推动职工帮扶服务工作

新华社北京6月13日电 (记者樊曦)“谢谢叔叔阿姨们送来的礼物。”近日，中铁十五局五公司困难单亲职工崔咏梅的两个孩子收到工会送来的书包文具，脸上绽放出喜悦的笑容。

今年以来，中铁十五局五公司工会持续开展亲子关爱活动，对31个项目的一线职工开展送温暖慰问活动，共投入资金44.25万元。

近年来，全国各级工会积极推动职工帮扶服务工作。记者从全国总工会获悉，全国总工

会日前下拨9.55亿元中央财政职工困难帮扶资金，支持各级工会巩固城市困难职工解困脱困成果、特殊职工群体送温暖、改善艰苦岗位一线职工生活条件三大方面1842个帮扶服务项目，重点解决职工急难愁盼问题，健全完善“普惠性+特殊性”职工权益维护服务体系。

作为职工的“娘家人”，各地各企业工会积极响应号召。在上海，中通快递工会持续做好快递员权益保障，实现全网快递员工伤、雇主

责任、意外险投保率达98%以上；在贵州，南方电网贵州兴义供电局工会开展“电网建设者之家”试点项目建设，为新产业工人打造舒适、温暖、健康的生活驻地，切实改善提高新产业工人生产生活环境；在广东，汕尾市总工会、中建科工等单位联合建设华南师范大学汕尾校区项目“工友村”，内设党群活动室、职工大讲堂、职工书屋、医疗室等设施，为项目建设者提供关爱服务。

天上不会掉馅饼
高利保本 是陷阱

处置非法集资部际联席会议办公室

勤，德之大也
俭，德之若也

中宣部宣教局 中国文明网